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Ας βγάλουμε την τρίχα και ας απογειωθούμε! 

Ένα σώµα Α µάζας m=0,5kg κινείται ευθύγραµµα σε λείο οριζόντιο επίπεδο µε τα-

χύτητα υ0 και συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε δεύτερο σώµα Β, µάζας 

Μ=1kg, το οποίο ηρεµεί δεµένο στο κάτω άκρο κατακόρυφου ελατηρίου, το οποίο 

έχει το φυσικό του µήκος l0=2m και σταθερά k=50Ν/m, όπως στο διπλανό σχήµα. 

Το σώµα Α µετά ην κρούση κινείται προς τα αριστερά µε ταχύτητα µέτρου 

υΑ΄=2,5m/s. 

i)  Να βρεθεί η αρχική ταχύτητα υ0 του Α σώµατος, καθώς και η κινητική ενέργεια που µεταφέρθηκε στη 

διάρκεια της κρούσης στο σώµα Β. 

ii)  Να υπολογίστε το µήκος του ελατηρίου τη στιγµή που το σώµα Β χάνει την επαφή µε το οριζόντιο επί-

πεδο. 

iii) Την παραπάνω χρονική στιγµή να υπολογιστούν η κινητική ενέργεια και η επιτάχυνση του σώµατος Β. 

iv) Αν το µέγιστο ύψος από το οριζόντιο επίπεδο στο οποίο θα φτάσει το σώµα Β είναι Η=1m, ενώ στη θέ-

ση αυτή το ελατήριο έχει µήκος l=1,7m, να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια του σώµατος στη θέση αυ-

τή. 

∆ίνεται g=10m/s
2
, ενώ η δυναµική ενέργεια ελαστικής παραµόρφωσης του ελατηρίου δίνεται από την σχέση 

U= ½ k(∆l)
2
, ενώ οι διαστάσεις των σωµάτων θεωρούνται αµελητέες, θεωρούνται δηλαδή υλικά σηµεία. 

Απάντηση: 

i) Για τις ταχύτητες των σωµάτων Α και Β µετά την κρούση έχουµε: 
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Με αντικατάσταση στην (1) παίρνουµε: 

0A
Mm

Mm
υυ

+
−

=′ → s/m5,7
15,0

15,0
5,2 00 =→

+
−

=− υυ   

Ενώ από την (2) έχουµε: 
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Συνεπώς η ενέργεια που µεταφέρθηκε στο Β σώµα, ίση µε την κινητική ενέργεια που απέκτησε, είναι: 
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ii) Στο διπλανό σχήµα φαίνεται το σώµα Β σε µια τυχαία θέση του, µετά την κρού-

ση και πριν «απογειωθεί». Στην κατακόρυφη διεύθυνση ΣFy=0 →  

Fελ,y+Ν-w=0 → MgNk =+⋅ηµϑ∆l  

Τη στιγµή που το σώµα χάνει την επαφή µε το επίπεδο Ν=0 και η παραπάνω 
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σχέση γίνεται: 
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iii) Η µηχανική ενέργεια του συστήµατος σώµα Β-ελατήριο παραµένει σταθερή, οπότε εφαρµόζοντας τη 

διατήρηση της µηχανικής ενέργειας, για τη θέση αµέσως µετά την κρούση και στη θέση που χάνεται η 

επαφή, παίρνουµε: 
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Ενώ από το θεµελιώδη νόµο της µηχανικής, για τη θέση αυτή, παίρνουµε: 
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Αλλά από το σχήµα 9,0
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Με φορά προς τα αριστερά, ίδια µε την κατεύθυνση της συνισταµένης (Fελ,x). 

iv) Εφαρµόζοντας ξανά την αρχή διατήρησης της µηχανικής ενέργειας για το 

σύστηµα σώµα Β-ελατήριο και θεωρώντας το οριζόντιο επίπεδο που περνά 

από την αρχική θέση του Β, ως επίπεδο µηδενικής βαρυτικής δυναµικής 

ενέργειας, έχουµε για τις θέσεις µετά την κρούση και τη θέση µέγιστου ύ-

ψους: 
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Σχόλιο: 

Το ότι το σώµα φτάνει σε µέγιστο ύψος Η=1m, δεν σηµαίνει ότι στη θέση αυτή µηδενίζεται η ταχύτητά του.  
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Αυτό θα συνέβαινε αν το σώµα κινείτο κατακόρυφα. Εδώ η κίνησή του δεν 

είναι κατακόρυφη, συνεπώς στο µέγιστο ύψος, έχει οριζόντια ταχύτητα, αφού 

απλά µηδενίζεται η κατακόρυφη συνιστώσα της ταχύτητάς του. Στη θέση δη-

λαδή που σταµατά η άνοδος έχει οριζόντια ταχύτητα,  στην οποία οφείλεται η 

κινητική ενέργεια που βρέθηκε παραπάνω και επιτάχυνση στη διεύθυνση της 

συνισταµένης, η οποία θα µεταβάλλει παραπέρα και τις δυο συνιστώσες ταχύ-

τητα υx και υy. 

Τώρα γιατί η ταχύτητα υx είναι προς τ’ αριστερά, θα µπορούσε να δοθεί µια ποιοτική εξήγηση η οποία στη-

ρίζεται στο µειωµένο µήκος του ελατηρίου. Αρκεί να σκεφτούµε ότι στη θέση της απογείωσης το ελατήριο, 

έχει επιµήκυνση ενώ στο µέγιστο ύψος το βρίσκουµε συσπειρωµένο. Μια εξήγηση πάντως που δεν καλύπτει 

το θέµα, η µελέτη του οποίου ξεφεύγει από τους σκοπούς της παρούσας ανάρτησης… 

dmargaris@gmail.com 
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